

Αριθμός 224

Ο ΠΕΡΙ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ) ΝΟΜΟΣ

Διάταγμα δυνάμει του άρθρου 6Α

Ο Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχει το άρθρο 6Α των περί Εμπορευμάτων και Υπηρεσιών (Κανονισμός και Έλεγχος) Νόμων του 1962 έως 2000, εκδίδει το πιο κάτω Διάταγμα.

32 του 1962
10 του 1963
79 του 1966
18 του 1972
202 του 1987
11(I) του 1995
116(I) του 2000.

Συνοπτικός
τίτλος.

Κοινοί
Κανόνες
Ποιότητας.
Παράρτημα.

1. Το παρόν Διάταγμα θα αναφέρεται ως το περί Εμπορευμάτων και Υπηρεσιών (Κανονισμός και Έλεγχος) (Κοινοί Κανόνες Ποιότητας για τα Φουντούκια) Διάταγμα του 2001.

2. Στο παρόν Διάταγμα οι Κοινοί Κανόνες Ποιότητας των φουντουκιών σε σχέση με την πώληση, αποθήκευση και/ή προσφορά τους προς πώληση, καθορίζονται στο συνημμένο Παράρτημα.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΚΟΙΝΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΦΟΥΝΤΟΥΚΙΑ

I. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟ-Ι-ΟΝΤΟΣ

Οι παρόντες κανόνες αναφέρονται στα Φουντούκια, χωρίς περικάρπιο, των ποικιλιών που προέρχονται από τη *Corylus avellana* L. και τη *Corylus maxima* Mill. και των υβριδίων τους, τα οποία προορίζονται για άμεση κατανάλωση.

II. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Το πρότυπο έχει σαν αντικείμενο να προσδιορίσει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των φουντουκιών.

A. Ελάχιστα χαρακτηριστικά

Για όλες τις κατηγορίες λαμβάνονται υπόψη οι ειδικές διατάξεις που προβλέπονται για κάθε ποιοτική κατηγορία καθώς και οι αποδεκτές ανοχές, τα φουντούκια πρέπει να είναι—

(i) Χαρακτηριστικά του κελύφους

(α) Ακέραια,

(β) υγιή,

(γ) καθαρά, απαλλαγμένα από ευδιάκριτες ξένες ύλες,

(ii) Χαρακτηριστικά της ψίχας του φουντουκιού

(α) Υγιής, απαλλαγμένη από μούχλα, σήψη και ορατή φθορά από έντομα ή άλλους ζωντανούς ή νεκρούς ζωικούς οργανισμούς,

(β) κανονικά αναπτυγμένη,

(γ) απαλλαγμένη από τάγγισμα ή ξένες οσμές ή/και γεύσεις,

(δ) απαλλαγμένη από κηλίδες οι οποίες την καθιστούν ακατάλληλη για κατανάλωση⁽¹⁾.

Τα φουντούκια δεν πρέπει να είναι κενά.

(¹) Αυτός ο χαρακτηρισμός δεν ισχύει για εσωτερικές ή εξωτερικές κηλίδες που προκαλούν αλλαγές της οσμής ή/και γεύσης του φουντουκιού, πάντοτε ισχύει ότι το φουντούκι παραμένει κατάλληλο για κατανάλωση.

Τα φουντούκια, απαλλαγμένα της εξωτερικής φλούδας, κατά τη συγκομιδή πρέπει να είναι πλήρως ώριμα.

Η κατάσταση των φουντουκιών πρέπει να είναι τέτοια που να τους επιτρέπει—

(α) Να αντέχουν στις συνθήκες μεταφοράς και μεταχείρισης,

(β) να φτάνουν στον τόπο προορισμού σε ικανοποιητική κατάσταση.

Ποσοστό υγρασίας

Τα φουντούκια πρέπει να είναι ξηρά και να μην περιέχουν περισσότερο από 12% υγρασία. Το ποσοστό υγρασίας⁽²⁾ της ψίχας του φουντουκιού δεν πρέπει να υπερβαίνει το 7%.

Β. Κατάταξη

Τα φουντούκια, απαλλαγμένα από το περικάρπιο, κατατάσσονται σε τρεις ποιοτικές κατηγορίες:

(i) Κατηγορία "Έξτρα"

Τα φουντούκια που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή πρέπει να είναι ανώτερης ποιότητας, προσεκτικά συσκευασμένα, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του μεγέθους, των ανοχών και της ομοιογένειας.

(ii) Κατηγορία "I"

Τα φουντούκια που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή πρέπει να είναι καλής ποιότητας, και καλά συσκευασμένα, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του μεγέθους, των ανοχών και της ομοιογένειας.

(iii) Κατηγορία "II"

Σε αυτή την κατηγορία κατατάσσονται τα φουντούκια εμπορεύσιμης ποιότητας που δεν είναι δυνατό να ταξινομηθούν στις πιο πάνω κατηγορίες, αλλά ανταποκρίνονται στα ελάχιστα χαρακτηριστικά που περιγράφονται πιο πάνω.

III. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΤΑΞΙΝΟΜΙΣΗ ΚΑΤΑ ΜΕΓΕΘΟΣ

Το μέγεθος υπολογίζεται από τη μέγιστη διάμετρο της ισημερινής διατομής η οποία υπολογίζεται με τη χρήση κατάλληλου οργάνου μέτρησης διαμέτρου. Η μέτρηση είναι υποχρεωτική για τις κατηγορίες "Έξτρα" και "I", αλλά προαιρετική για προϊόντα που κατατάσσονται στην κατηγορία "II".

Μέγεθος	Συντομογραφία	Διάμετρος σε χιλιοστόμετρα
"Πολύ Μεγάλα" (Very Large)	Π.Μ. (V.L.)	18 και άνω
"Μεγάλα" (Large)	Μ. (L.)	16 και άνω
"Μεσαία" (Medium)	Μεσ. (M.)	13 – 16
"Μικρά" (Small)	Μικ. (S.)	13 και κάτω
"Μη επιλεγμένα" (Unselected)	Μη Ε. (U.)	—

Μόνο "Πολύ Μεγάλα (Very Large) και "Μεγάλα" (Large) φουντούκια, μπορεί να περιληφθούν στην κατηγορία "Έξτρα" και μόνο "Πολύ Μεγάλα" (Very Large), "Μεγάλα" (Large) και "Μεσαία" (Medium) φουντούκια στην κατηγορία "I".

(²) Το ποσοστό υγρασίας καθορίζεται από τη μέθοδο που δίνεται στο Παράρτημα II.

IV. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΑΝΟΧΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΜΕΓΕΘΟΥΣ

Ανοχές ποιότητας και μεγέθους γίνονται δεκτές σε κάθε μέσο συσκευασίας για προϊόντα που δεν ανταποκρίνονται σε απαιτήσεις της αναγραφόμενης κατηγορίας.

A. Ανοχές ποιότητας και χρωματισμού

(ανοχές κατ' αριθμό)

Κατηγορίες	"Εξτρα" (%)	"I" (%)	"II" (%)
Εξωτερικές ανωμαλίες	1	2	3
Εσωτερικές ανωμαλίες	4	8 ⁽³⁾	10 ⁽³⁾
Ξένη ύλη (κατά βάρος)	0,25	0,25	0,25 ⁽⁴⁾

Γίνεται αποδεκτό 12% το ανώτερο των φουντουκιών που ανήκουν σε διαφορετικές ποικιλίες, εμπορικούς τύπους, ή σχήματος από την ίδια περιοχή παραγωγής.

Γίνεται αποδεκτό 4%, 8% και 10% των φουντουκιών για εσωτερικές ανωμαλίες στις κατηγορίες "Εξτρα", "I" και "II", αντίστοιχα. 3%, 5% και 6% το ανώτερο, των φουντουκιών για κενά φουντούκια στις κατηγορίες "Εξτρα", "I" και "II", αντίστοιχα και 0,2% το ανώτερο, των φουντουκιών για νεκρά ή ζωντανά έντομα.

B. Ανοχές μεγέθους

Για όλες τις κατηγορίες:

5% συνολική κατ' αριθμό ανοχή για στρογγύλα φουντούκια και 10% κατ' αριθμό για μυτερά και επιμήκη φουντούκια, επιτρέπονται σε κάθε κιβώτιο για προϊόντα που ανταποκρίνονται στο μέγεθος αμέσως πιο πάνω ή/και πιο κάτω από το επιτρεπόμενο.

V. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΜΦΑΝΙΣΗ

A. Ομοιογένεια

Το περιεχόμενο κάθε μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι ομοιογενές και να περιλαμβάνει αποκλειστικά φουντούκια της ίδιας προέλευσης, ποιότητας, εμπορικού τύπου ή ποικιλίας.

Το μοστράρισμα "καμουφλάζ" απαγορεύεται. Το εμφανές μέρος του περιεχομένου του μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου.

B. Συσκευασία

Τα φουντούκια πρέπει να συσκευάζονται με τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η επαρκής προστασία του προϊόντος.

Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι καινούρια, καθαρά και τέτοιας ποιότητας ώστε να μην είναι δυνατό να προκληθούν εσωτερικές ή εξωτερικές αλλοιώσεις στα προϊόντα.

Η χρησιμοποίηση υλικών κυρίως χαρτιών ή σημάτων στα οποία αναγράφονται εμπορικές ενδείξεις, επιτρέπεται με την προϋπόθεση ότι η εκτίπωση ή η τοποθέτηση της ετικέτας γίνεται με μη τοξική μελάνη ή κόλλα.

Τα μέσα συσκευασίας πρέπει να είναι απαλλαγμένα από κάθε ξένο σώμα.

⁽³⁾ Υπολογίζοντας τις εκατοστιαίες αναλογίες, μία μικρή παραμόρφωση της ψίχας δε θεωρείται ανωμαλία.

⁽⁴⁾ Η Ιταλία και η Ισπανία φέρουν επιφυλάξεις και επιθυμούν να ανεβεί το όριο ανοχής στο 12%.

VI. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΗΜΑΝΣΗ

Κάθε μέσο συσκευασίας πρέπει να φέρει στο εξωτερικό του, με στοιχεία συγκεντρωμένα στην ίδια πλευρά, ευανάγνωστα και ανεξίτηλα και διακρινόμενα εξωτερικά τις ακόλουθες ενδείξεις:

A. Αναγνώριση

Συσκευαστής	Όνομα και διεύθυνση ή συμβολικά στοιχεία αναγνώρισης
ή/και	τα οποία παρέχονται ή αναγνωρίζονται από μία επίσημη
Αποστολέας	υπηρεσία ⁽⁵⁾ .

Σήμα φόρτωσης (όπου εφαρμόζεται). Το σήμα φόρτωσης πρέπει να ανταποκρίνεται στο σήμα φόρτωσης που αναγράφεται στο συνοδευτικό τιμολόγιο.

B. Φύση του προϊόντος

- “Φουντούκια”, απαλλαγμένα από το περικάρπιο, εάν το περιεχόμενό τους δεν είναι εξωτερικά ορατό.

Γ. Προέλευση του προϊόντος

Χώρα προέλευσης και ενδεχομένως ζώνη παραγωγής ή εθνική περιφερειακή ή τοπική εμπορική ονομασία.

Δ. Εμπορικά Χαρακτηριστικά

- Κατηγορία,
- Εμπορικός τύπος ή ποικιλία,
- Μέγεθος που προσδιορίζεται από—
 - την ελάχιστη ή μέγιστη διάμετρο, ή
 - την ελάχιστη διάμετρο ακολουθούμενη από τις λέξεις “και άνω”, ή
 - τον τύπο όπως παρουσιάζεται στον πίνακα μεγέθους
- Βάρος (μικτό ή καθαρό),

Αν το μικτό βάρος είναι δηλωμένο, τότε το απόβαρο δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να υπεβαίνει το 2,5% για συσκευασίες των 50 κιλών και άνω, και 3% για σάκους βάρους μεταξύ 25-50 κιλών και 3,5% για σάκους μικρότερου βάρους

E. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό)

⁽⁵⁾ Η εθνική νομοθεσία πολλών Ευρωπαϊκών χωρών απαιτεί την ακριβή δήλωση του ονόματος και διεύθυνσης.